	Пәні:
	Бейнелеу өнері негізімен оқыту әдістемесі

	Тобы:
	0101000 «Мектепке дейінгі тәрбие»  2п КДО

	Уақыты:
	

	Сабақтың тақырыбы:
	«Ортаңғы тобында сурет салу. Заттық суретті салуға үйрету» 

	Құзыреттілікке жеткізетін сабақтың мақсат-міндеттері:

	А) Ақпараттық құзыреттілік              

Ә) Коммуникативтік құзыреттілік 

Б) Проблеманы шешу құзыреттілігі 
	А) Студенттерге ортаңғы топ балаларға таныстыру арқылы заттарды салуға тәсілдерін,  білімді меңгерту.
Ә) студенттерге  үлгі бойынша заттарды дұрыс орналастыруға, элементтерінен сурет салуға, сабақ талдаудың әдістерін өз міндеттерін шешу үшін ортаңғы топтарындағы бағдарлама мазмұны арқылы  білігін  қалыптастыру. Заттардың бейнесін салуда композицияны заңдылығын қолдана білуін  дамыту.
Б) өзі іс-әрекетіне бақылауды тапсырылған  тәртіппен орындай білу, бейнелеу тәсілдеріне үйрету кезіңде ой-өрісінің дамуы мен эстетикалық талғамдарын  қалыптастыру.


	Сабақтың типі:
	Жаңа материалды меңгерту

	Сабақта қолданылатын педагогикалық технологиялар:
	АКТ, ойын және дамыта оқыту. 

	Сабақтың әдісі:
	АҚТ, сөздік,  көрнекілік, практикалық, талдау-жинақтау, салыстыру.

	Пәнаралық байланыс:
	Қарапайым математика, тіл дамыту, табиғаттану әдістемелері.

	Оқыту құралдары:
	бағдарлама, проектор, компьютер, слайд, суреттер, үлестірмелі материалдар, бояулар

	Сабақтың барысы:
	Оқытушының қызметі
	Студенттің қызметі
	Күтілетін нәтиже 
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Психологиялық дайындық

[image: image1.png]TpeHunr: «Epekie canemaecy»

Makcarei: TonTa yMbIC icTeyre Karbimabl aTMocdepa
KanbinTacTuIpy.

Kalibipibl KyH, docbiM,
Kalibipaibl KyH 60JIChIH.
CapceMG6iHiH cami.
Camminikke mosichbiH!
bi30iH anap 6araMbi3.
KineH 6ecmik 6oscbiH!





	Оқушылармен амандасу.

Аудиторияның сабаққа дайындығын тексеру. Қажетті көрнекіліктер мен құралдарды дайындау. Студенттерді жапырақты ағаш арқылы отырғызу, сабаққа жұмылдыру. Зейіндерін шоғырландыру.
Тренинг:  «Ерекше сәлемдесу»
Қайырлы күн,достым,
Қайырлы күн болсын.
Сейсенбінің сәті.
Сәттілікке толсын!
Біздің алар бағамыз.
Кілең бестік болсын!
Бұгінгі сабағымыз сәтті өтсін, деп мақсаты мен міндеттерін хабарлау


	Оқытушымен амандасу.

Сабаққа дайындығын тексереді. Жаңа материалды қабылдауға дайындалады, сурет дәптерлерін және қажетті құрал-жабдықтарды дайынды. 

Зейіндерін оқытушыға аударып нақты тындайды.
-Топ қызығушылықпен бәрі бірге оқып айтады

-мақсат-міндеттерін тындып, түсінеді
	Оқытушының талаптарын түсінеді, орындайды; 

Өзара түсінік қалыптасады;

нақты мәселелерді шешуге дайын болады. 

Танымға қызығушылықтары артады.

	ІІ. Жаңа материалды меңгертуге даярлық
	Ауызша сұрақтар:

-Сурет салу қай саласына жатады?

-Сурет салу барысында қандай материалдармен жұмыстанамыз?

-Мазмұнына қарай сурет салу түрлерін ата?

-Балабақшада сурет салу қай топтан қарастырылған?
	-Шығармашылық

-түрлі түсті қарындаштар, бояулар

- заттық, сюжеттік, сәндік

-2-3 жастағы балалар,яғни 1кіші тобынын
	Өткен  материалды еске алады, жауаптарын біледі

	ІІI. Жаңа материалды хабарлау
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Компьютердің бағдарламасын қолданып, тапсырманы орындау

	Бүгін  біздер ортаңғы топтын ғажайып алаңында сабақ өткізудеміз. Қызықты тапсырмаларды орындап, талдау жасап, білімдерін жетілдіреміз. 

-Бағдарламаны ұсыну, талдау жұмыстарды ұймдастырады
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Слайд  арқылы түсіндіру

[image: image7.emf]Бейнелеуді меңгеруде 5 жастағы балада заттардың негізгі

бөлшегімен құрама бөлшектерін ажыратуды үйрету. Балаларды

заттарды тамашалауға ғана емес оны зерттеп түрлі қасиеттерін

ажыратуды үйретеді. Алғашқыда тәрбиеші заттарды сипаттап

таныстырады, және балаларға сұрақ беру арқылы оларды

сипаттауға тартады. Ары қарай балаларға өз бетінше затты

сипаттауғамүмкіндікбереді. Солқалыптағыдайсуретсалудазатты

зерттеу маңызды болып қалады. Сурет салу алдында тәрбиеші

саусағымен заттарды сипап жиегі мен таныстырады, содан соң

балалартурасондайқимылдызаттқаалыстанқарап жасайды.

Мұндай қимыл әрекеттерді балалар бірнеше рет қайталайды. 

Сонда қол жылдам қимыл жасауға бейімделеді. Көрсету мен

түсіндіруді тәрбиеші бірнеше рет қайталауы мүмкін және қолдың

қимыл кезегіне зейін аударады, сонымен бірге бастапқыда, содан

соң, соңында деген ретілікті танытатын сөздерді қолдану арқылы

естесақтауғакөмектеседі

Жұмысты қалай орындау керек екендігін пысықтау мен қайталау

үшін балаларды мольберт алдына шақырған қолайлы. Бұл әдіс

балаларда өз бетінше әрекеттенену мен бастамшылдыққа

тәрбиелеуімен қатар жаңа ортаға тез бейімделу қабылетін

қалыптастырады (қиғаш тақтада сурет салу, қалам мен қыл

қаламдыбелсендіқолдану). 


Жаңа білім ретінде балалар сопақша пішінді заттармен танысады және оларды ажырата атауды үйренеді (домалақ немесе сопақтау). Сұрақ бере отырып сопақша мен дөңгелектің айырмашылығын атауды үйретеді. 

Тақтада бірнеше рет сопақша мен дөңгелекті салып, оларды салғанда айырмашылығы мен таныстырады: дөңгелекті салғанда колы еркін бір бастаған орыннан қайта сол орынға дөңгелене оралады; сопақшаны салғанда қол қимылы екі жақтама  дөңгелене сызады, екінші жақтан тіктеу. Сопақшаны бастапқы кезде жұмыртқа сияқты дөңгелектеп емес  сопақтау етіп салады, мысалы қияр, сәбіз. Содан соң оны нағыз сопақшаға ұқсатып салады. 

Слайд арқылы түсіндіру 
-Ортаңғы топтын сурет салуда міндеттерімен таныстырады

- Бағдарламалық мазмұны токсанға болнетінің мазмұнымен таныстырады
Бірінші  тоқсанда қарастырылған суреттердің такырыбы (доп, алма, жалау салу) қамтылған бағдарлама материалдарын күрделендіру негізімен формаларды (сопақша немесе дөңгелек) мүмкіндігінше дәл беру және салған бейнелерді барынша ұкыпты бояу тұрғысынан көрінетін болады. 

- Бұл міндеттерді шешу, дөңгеленген нобайы бар, бірақ  ұзындығы мен ені жөнінен бip- біріне  ұксамайтын формалардың ерекшеліктерін даралай және салыстыра алатын жетілген қабілетті қажет етеді.

-Екінші токсан тақырыптары қыс мезгіліне байланысты болады: Мысалы: балалар екінші тоқсанда формасы әр түрлі дөңгелектерден тұратын аққаланы, бip-бipiнен қашықтығы бірдей орналасқан бұтақтары бар шырша (ёлка) ағашын салатын болады.

-Бұл топта алғаш рет адам тәрізді күрделі объектінің бейнесін салу жұмысы жүргізіледі. 

Олар адамды бейнелеуден бұрын, аққала және жатпайтын қуыршақтардың, материалдардың кейбір бөліктері мен формалары біршама ауытқып, сәйкес келмей жатқанына қарамастан, солардың қарапайым формаларын салып үйренуден бастайды.

- тақтада адамдардың бейнесін салып көрсетеді. Гном, Ақшақар
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-Үшінші тоқсанда балаларды әр түрлі үйдың бейнесін салып үйретеді

-Төртінші тоқсанда бір жануардың әртүрлі қимылдарын салу жолдарын түсіндіріп тақтада көрсетеді
Оқыту әдіс-тәсілдерімен таныстырады:

Натураны пайдалану . Бейнелеу өнерінде натура деп тікелей бақылау кезінде бейнеленетін  затты немесе  құбылысты айтады. 
Үлгіні пайдалану. Натура сияқты, үлгі деп үйрету әдісі  және жекеленген  тәсіл ретінде пайдаланылуы мүмкін. 
Картиналарды пайдалану.  Картиналар негізінен балалардың қоршаған болмыс туралы түсініктерін  нақтылау үшін  және бейнелеу  құралдары мен тәсілдерін анықтау үшін  қолданылады. 
Тәрбиешінің жұмыс тәсілдерін көрсету. 
Балалардын жұмыстарын талдау.
«Маймақ Аққонжық» тақырыбына ұйымдастырылған оқу қызметінің жоспарын  АКТ технология қолдану арқылы үсыну

Үйретудің сөздік әдістері мен тәсілдері

№1Тапсырма: Power Рoint бағдарламасың көмегімен қиярдың, қызанақтың, алманың, алмұрттың бейнесі мен түсіне ұқсас геометриялық пішіндерін салу, бояу.

№2 Тапсырма: Power Рoint бағдарламасының 
көмегімен «Менің сүйікті ойыншығым» 
тақырыбына қонжықтың геометриялық пішін арқылы құрастыру
№3 Тапсырма: Power Рoint бағдарламасының көмегімен мысықтың сурет салу жолдарын орындау 
«Көңілді тышқан» сергіту сәтін ұйымдастыру

№4 тапсырма: Гуашь, акварель бояу арқылы заттардың бейнесін салып үйрену
	Қабылдайды, оқиды, дәптерге жазады
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Адамдардың, заттар мен жануарлардың, табиғат 

құбылыстарының, таныс  ертегілердің сюжеттерін бейнелеуге 

бейімдеу. 

•

Суреттегі күрделі заттарды бейнелеу барысында бөліктерінің 

орны мен (жоғарыда, төменде, бір жағынан, басқа жағынан) 

шамалар арасындағы арақатынасын бере білуге үйрету

•

Адам мен жануарлардың суреттерін салудың тәсілдерін көрсету. 

•

Балаларды негізгі түстермен, олардың реңктерімен, қағаз бетіне 

кеңістікті беру тәсілдерімен таныстыруды жалғастыру.

•

Ұлттық ойыншықтар тәртіппен орналастыруға үйрету.

•

Сурет салудың техникалық дағдыларын бекіту: суреттерді 

қылқаламмен бояу (акварель бояулары, гуашь), қарындашпен бір 

бағытта жоғары-төмен немесе оңнан-солға қарай, барлық пішін 

бойына жиегінен шығармай штрихтап, жуан сызықтарды бүкіл 

қылқаламмен, ал жіңішке сызықтар мен нүктелерді шетімен 

немесе қылқаламның келесі ұшымен жүргізу.


-Ортаңғы топтын бағдарлама мазмұнымен танысады, ерекшеліктерін нақты түсінеді:

- Балаларды заттарды зерттеп түрлі қасиеттерін ажыратуды үйретеді. Алғашқыда тәрбиеші заттарды сипаттап таныстырады, және балаларға сұрақ беру арқылы оларды сипаттауға тартады. Сурет салу алдында тәрбиеші саусағымен заттарды сипап жиегі мен таныстырады.

Жұмысты қалай орындау керек екендігін пысықтау мен қайталау үшін балаларды мольберт алдына шақырған қолайлы

[image: image11.emf]
Сурет арқылы  үлгідегі жұмыстарын көріп айырмашылығын байқайды, көреді.
-дөңгелектеген және тік бұрышты формадағы заттардың және солардың құрылысын, негізгі бөліктері мен детальдарын бейнелей білуге үйрету; 

-түсті бояуларды көркемдіктің айқын құралдары ретінде пайдалана білуге үйрету;

-жекелеген заттарды қағаздың нақ ортасына орналастыра алатын композициялық, икемділікті дамыта түсу;

-суретті түcті  қарындаштармен, бояулармен бояу үстінде қажет, техникалык дағдыларды меңгеруді жетілдіру;
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[image: image15.emf]•Балалардызаттардыбейнелеугеүйретудегіжаңасипат, жаңасаты, 

олардысолзаттардыңқұрылысын, бөліктерінарақашықтығыбip

деңгейде(жоғары—төмен, біріншіжағынанболмасаекінші

жағынан), соныменқатар, кейбірбөліктердіңөзарапропорциялық

сәйкестігінберебілудендекөрінетінболады. Мұныңөзіжекелеген

бөліктердіталдауға, өзарасалыстыруғамүмкіндікбереді. Мысалы: 

балаларекіншітоқсандаформасыәртүрлідөңгелектердентұратын

аққаланы, бip-бipiненқашықтығыбірдейорналасқанбұтақтарыбар

шырша(ёлка) ағашынсалатынболады.


- Сурет арқылы  үлгідегі жұмыстарын көріп талдайды
- Студенттер сурет альбомдарға үлгілерды салады
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-Басқа үлгідегі үйдың бейнесіне сипаттама береді 
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-Қабылдайды, түсінеді, талдайды
-Балабақшаның бағдарламасы бойынша  үйрету процесінде  балалар меңгеруге  тиісті   бейнелеу шеберліктері  мен дағдыларының  көлемін белгілейді. Салыстырмалы түрде алғанда  шағын шеңбердегі  шеберліктерді игеру балаға барынша алуан түрлі заттарды  бейнелеуге мүмкіндік береді.
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· Тышқанмен бірге жаттығуларды орындайды
· сурет альбомына үлгі суреттерін салып, қолдарын жаттықтырады, салу жолдарын үйренеді
	Жаңа материалды қайталау арқылы қабылдауға жаңа материалды дайындық өткізу

Мәтінмен жұмыс жасап нақты материалды түртіп алады.

Сұрақтар арқылы түсініксіз материалды анықтап, білімдерін бекітеді.

сопақша мен доңгелекті салғанда қол қимылын қалай жасау керек екендігін түсіп меңгереді
-үлгіде берілген мәтінді ресімдеу нормаларын сақтайтайды

[image: image24.emf]
Заттардың салатын жолдарын меңгереді,  практикада қолданады
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Адамның басқа түрлерін салуға  білімдері қалыптасады
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-үлгі суреттерін машықта қолдана алады
-АКТ технология қолдану жолдарын меңгереді
- Дәріс мәтініне шолу жасау арқылы өз беттерімен жұмыс жасау дағдысын меңгереді
-Өз бетімен Power Рoint бағдарламасың көмегімен әртүрлі  заттардың cалу жолдарың меңгереді
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- жақсы әсер алып, көңілденеді

-Гуашь, акварель бояулар, қылқаламмен   техникалық дағдылары қалыптасады

	ІҮ.Жаңа білімді бекіту

- сұрақ қою

- ой-толғату


	1. Жаңа білім ретінде балаларды кандай
геометриялық пішін заттармен танысады?
2. Бағдарламалық мазмұныны жыл бойы қалай бөленген?
3. Сурет салу алдында тәрбиеші заттарды қалай таныстырады?

	- сопақша, конус
-  4 тоқсанға бөлінген
- Алғашқыда тәрбиеші заттарды сипаттап таныстырады , сурет салғанда әр заттың жалпы және жеке пропорциясын сақтау керек.
	- Сұрақтың жауаптарын машықпен байланыстыра біледі

	Ү. Бағалау.

Қорытындылау. 

Рефлексия.
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Үйге тапсырма
	-Келесі сөйлемдерді жалғастыр:
- Мен бүгін білдім ...........
- Маған бүгін ұнағаны ..........
· Бүгінгі сабақ ...................... ерекшеленді.
· Мен оқытушы болсам мүмкін .......... қосар едім.
· Сабақта ең белсенді болған...................
-Сабаққа белсендірек қатысу қажет........................
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	-Сөйлемдерді жалғастырып, өз ойларын айтады
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-Тапсырманы жазып алу . Сұрақ арқылы аңықтау.
-Смайлик арқылы ризашылығын білдіреді
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	-Сабақ барысында алған білімдерін пайдаланып, сұрақтарына жауап береді
-Тапсырманың мәтінін түсіну, қорытынды шығару
-Басқа педагогикалық    әдебиеттер, қосымша ақпарат көздері бойынша қосымша ақпаратпен танысады.



Ж.Досмұхамедов атындағы педагогикалық колледжі
                                                                                                                        «Педагогика және психология» кафедрасы

«Бейнелеу өнері негіздері оқыту әдістемесімен»

пәнінен ашық сабақ жоспары
Тақырыбы: «Ортаңғы тобында сурет салу. 

                            Заттық суретті салуға үйрету»

[image: image42.png]


[image: image43.png]



[image: image44.png]






Орал – 2016














































































МЕКТЕПКЕ ДЕЙІНГІ


КІШІ ЖАСТАҒЫ





БАЛАЛАРДЫ ТӘРБИЕЛЕУ МЕН ОҚЫТУ БАҒДАРЛАМАСЫ


(3 жастан 5 жасқа дейін)






























































































































































_1546783580.ppt


		Адамдардың, заттар мен жануарлардың, табиғат құбылыстарының, таныс  ертегілердің сюжеттерін бейнелеуге бейімдеу. 

		Суреттегі күрделі заттарды бейнелеу барысында бөліктерінің орны мен (жоғарыда, төменде, бір жағынан, басқа жағынан) шамалар арасындағы арақатынасын бере білуге үйрету

		Адам мен жануарлардың суреттерін салудың тәсілдерін көрсету. 

		Балаларды негізгі түстермен, олардың реңктерімен, қағаз бетіне кеңістікті беру тәсілдерімен таныстыруды жалғастыру.

		Ұлттық ойыншықтар тәртіппен орналастыруға үйрету.

		Сурет салудың техникалық дағдыларын бекіту: суреттерді қылқаламмен бояу (акварель бояулары, гуашь), қарындашпен бір бағытта жоғары-төмен немесе оңнан-солға қарай, барлық пішін бойына жиегінен шығармай штрихтап, жуан сызықтарды бүкіл қылқаламмен, ал жіңішке сызықтар мен нүктелерді шетімен немесе қылқаламның келесі ұшымен жүргізу.







BargapnamackiHbid MasMyHbi:
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		Балаларды заттарды бейнелеуге үйретудегі жаңа сипат, жаңа саты, оларды сол заттардың құрылысын, бөліктерін ара қашықтығы бip деңгейде (жоғары — төмен, бірінші жағынан болмаса екінші жағынан), сонымен қатар, кейбір бөліктердің өзара пропорциялық сәйкестігін бере білуден де көрінетін болады. Мұның өзі жекелеген бөліктерді талдауға, өзара салыстыруға мүмкіндік береді. Мысалы: балалар екінші тоқсанда формасы әр түрлі дөңгелектерден тұратын аққаланы, бip-бipiнен қашықтығы бірдей орналасқан бұтақтары бар шырша (ёлка) ағашын салатын болады.
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BipiHWI ToKcaH































_1546783583

_1546783581.ppt

















_1546783579.ppt


 Бейнелеуді меңгеруде 5 жастағы балада заттардың негізгі бөлшегімен құрама бөлшектерін ажыратуды үйрету. Балаларды заттарды тамашалауға ғана емес оны зерттеп түрлі қасиеттерін ажыратуды үйретеді. Алғашқыда тәрбиеші заттарды сипаттап таныстырады, және балаларға сұрақ беру арқылы оларды сипаттауға тартады. Ары қарай балаларға өз бетінше затты сипаттауға мүмкіндік береді. Сол қалыптағыдай сурет салуда затты зерттеу маңызды болып қалады. Сурет салу алдында тәрбиеші саусағымен заттарды сипап жиегі мен таныстырады, содан соң балалар тура сондай қимылды заттқа алыстан қарап  жасайды.

      Мұндай қимыл әрекеттерді балалар бірнеше рет қайталайды. Сонда қол жылдам қимыл жасауға бейімделеді. Көрсету мен түсіндіруді тәрбиеші бірнеше рет қайталауы мүмкін және қолдың  қимыл кезегіне зейін аударады, сонымен бірге бастапқыда, содан соң, соңында деген ретілікті танытатын сөздерді қолдану арқылы есте сақтауға көмектеседі

  Жұмысты қалай орындау керек екендігін пысықтау мен қайталау үшін балаларды мольберт алдына шақырған қолайлы. Бұл әдіс балаларда өз бетінше әрекеттенену мен бастамшылдыққа тәрбиелеуімен қатар жаңа ортаға тез бейімделу қабылетін қалыптастырады (қиғаш тақтада сурет салу, қалам мен қыл қаламды белсенді қолдану). 





OpTaHFbl TONTa CypeT cany epexweniri







